

УДК 930.253

**С. В. Любичанковский****Научно-публикаторская деятельность Оренбургской ученой архивной комиссии (конец XIX — начало XX века)**

В статье содержится анализ научно-публикаторской деятельности Оренбургской ученой архивной комиссии. Показаны как ее положительные стороны, так и некоторые недостатки. Сделан вывод о высокой ценности трудов Оренбургской ученой архивной комиссии как исторического источника.

**Ключевые слова:** Архивная комиссия, научно-публикаторская деятельность, Оренбургский край.

Деятельность Оренбургской ученой архивной комиссии (далее — ОУАК) отличалась многоплановостью, широким диапазоном интересов и поисков с самого момента ее создания [2].

Начав с разборки и составления описей архива Оренбургского генерал-губернаторства, упраздненного в 1881 г., деятели Комиссии неизбежно и скоро перешли к научно-исследовательской работе. Многие из них кроме истории интересовались этнографией, географией, демографией края.

Они разбирали бумажные завалы, знакомясь с содержанием разных документов. В генерал-губернаторской канцелярии как центральном местном учреждении отражалась вся жизнь обширного Оренбургского края, от самых мелких до самых крупных ее проявлений. Поэтому в архиве этой канцелярии находится масса ученых записок и исследований по истории и этнографии края, множество проектов и административных распоряжений по устройству быта иноверцев, очерки обычного права киргиз и башкир, письменные памятники политических и торговых отношений со среднеазиатскими владениями, немало сведений времен пугачевского бунта, по развитию промышленности и торговли, сельского и городского хозяйства, народного образования, богатый материал по казакам и т.д.

Прикоснувшись к архивным материалам, коллекционируя археологические находки и литературный материал, члены Архивной комиссии не могли не осознать, обладателями каких сокровищ они являлись. Со своими находками они целенаправленно знакомят сначала друг друга, на заседаниях Комиссии заслушивая и обсуждая рефераты и доклады, а затем приступают к публикации краеведческих материалов на страницах местных периодических изданий и в трудах Географического общества. Перечислим некоторые из них: Г. Е. Королев-Антошечкин: «Костел», «О 100-летнем юбилее Оренбургского городского училища», «Исторические ворота в Оренбург»; С. Н. Севастьянов «К вопросу об образовании Оренбургского казачьего войска»; А. В. Игнатович «Архив Оренбургского городского управления», «О взятии в плен Падурова»; Г. Н. Зеленин «О походах Перовского в Хиву в 1831—33 гг.»; П. Л. Юдин «Черты из жизни графа В. А. Перовского, по рассказам старожил» и многие другие. Реферат Юдина о французах, сосланных после Отечественной войны в Оренбургскую губернию, нашел отклик даже в Париже. По проблемам археологии напечатано 30 статей, 9 отчетов о проведенных раскопках, 7 статей по теоретическим вопросам археологии Южного Урала, 3 статьи общенаучного плана и 11 статей о поездках членов ОУАК по губернии, в ходе которых открывались новые памятники.

Тематика и проблематика исследований членов ОУАК широка и разнообразна. Один из выдающихся членов Архивной комиссии священник Николай Николаевич Модестов впоследствии так изложил цели, которые ставили перед собой исследователи и одновре-

© Любичанковский С. В., 2014

менно издатели трудов Архивной комиссии: «В архиве Оренбургской ученой архивной комиссии нам удалось найти несколько интересных документов, относящихся к недавнему прошлому Оренбургского края. Так как эти документы имеют самый разнородный характер и плохо укладываются в какие-нибудь определенные рамки, то мы решили передать их содержание в форме отдельных небольших исторических очерков. Хотя эти очерки не связаны какой-то одной общей идеей, но, тем не менее, мы надеемся, что они будут не бесполезны при изучении прошлой жизни Оренбургского края и даже помогут, быть может, уяснению некоторых особенностей настоящего. Ведь настоящее, — какое бы оно ни было, — является, в сущности, только продолжением прошедшего и находится с ним в тесной преемственной связи...» [10, с. 161].

В итоге Оренбургская ученая архивная комиссия стала крупным и значимым явлением общественной жизни края.

К 1889 г. ОУАК приступает к публикации описей дел, которые находились на хранении в архиве и были систематизированы. При Комиссии создается редакционный комитет, в обязанности которого входило: а) подготовка к печати трудов, предварительно доложенных на собраниях Комиссии, хотя бы в кратком изложении; б) рассмотрение и доклад в собраниях Комиссии трудов членов иногородних; в) редактирование и корректирование трудов Комиссии [4, с. 162].

Вся деятельность Комиссии, помимо разбора архива, связана с публикацией накопленного материала. Между тем, оценивая научную ценность этой продукции, следует сказать, что не все напечатанные работы соответствовали достаточно высокому научному уровню. Встречались публикации компилятивного характера, отсутствовали методы источниковедческого анализа. Критика источников не проводилась, только редакционный комитет просматривал и редактировал материал. Так, напечатанная в 1882 г. в газете «Оренбургский листок» работа А. Е. Алекторова «История Оренбургской губернии» была написана в спешке, за основу были взяты опубликованные материалы и литература, поэтому встречается ряд ошибок и неточностей. Даже такие публикации, как «Записки» И. Чернова (вып. XVIII) или письма графа В. Перовского (вып. XXIII), сопровождались очень кратким комментарием о происхождении данных текстов. А. Добросмыслов, А. Попов и другие лишь называли в своих работах хранилища, откуда бралась информация, например: «архив бывшего генерал-губернаторства, Тургайского областного управления» и т. п.

Столь же слабо разработана источниковедческая часть в наиболее крупных трудах, принадлежащих членам ОУАК В. Витевскому, Н. Чернавскому, И. Кречетовичу. Скорее это было «реконструирование» исторического прошлого, нежели собственно историческое исследование. Лишь немногие из членов ОУАК перешли в своей исследовательской работе на более высокий уровень работы с источниками. Публикации в «Трудах» заведомо не равноценны, вклад отдельных членов Комиссии — тоже. Однако на этом этапе деятельность ОУАК вызывала положительные отзывы прежде всего вследствие своей новизны.

В 1890 г. в газете «Оренбургский листок» опубликован реферат члена Комиссии А. В. Игнатовича из дела, датированного 23 февраля 1820 г. и хранящегося в архиве Оренбургского генерал-губернатора, о сосланном в Оренбург под надзор полиции французе Огюсте Турнале.

Вкладом в учебно-краеведческую литературу было написанное И. С. Хохловым учебное пособие «География Оренбургской губернии», выдержавшее два издания (1896—1908 гг.). Материал пособия содержал как известные, так и новые сведения, особенно об этническом составе населения, переселенцах.

В 1908 г. издается основной научный труд П. Н. Столпянского — монография «Город Оренбург», посвященная истории Оренбурга. Столпянский первым начал основательно

изучать архивные материалы по истории города. Наиболее полно ему удалось осветить историю народного образования, городского хозяйства, топографию.

Нельзя не заметить, что именно деятели ОУАК внесли неоценимую лепту в развитие литературы в Оренбургском крае. Волею судеб в нашем крае оказывается Даль, поэт Жемчужников, великий украинец Шевченко, писатель Плещеев и другие мастера слова. В свою очередь, деятели ОУАК не могли обойти вниманием творчество и воспоминания о пребывании великих в нашем крае. В 1913—1917 гг. активно публиковался Н. Модестов, его работы посвящены пребыванию в Оренбурге известных деятелей — Ф. Зана, К. Зеленко, а также Табынской иконе Божьей Матери. В 1916 г. Модестов пишет интересный очерк «Т. Г. Шевченко как бытописатель и историк Оренбургского края», в котором рассказывает о пребывании Шевченко в Оренбурге и его впечатлениях о своих поездках, встречах, которые он потом описал в своих рассказах. Встречу со «святым деревом» в изложении Шевченко можно назвать шедевром. Н. Модестов пишет: «По своей художественности это описание так и просится в какую-нибудь хрестоматию» [12, с. 160].

Многие деятели Архивной комиссии были исследователями-любителями, у которых глубокая любовь к старине, трудолюбие и увлеченность краеведческими поисками давали свои результаты — из-под их пера выходили вполне самостоятельные и содержательные работы.

Всего Оренбургская ученая архивная комиссия издала 35 выпусков «Трудов Оренбургской ученой архивной комиссии» (далее Труды), в которых были опубликованы отдельные исследования по истории местного края, но многие материалы и исследования остались неопубликованными.

Труды стали издаваться с 1896 г. Первый выпуск содержал серию документально-правовых материалов: указы Екатерины II и Павла I оренбургским военным губернаторам об отношениях с населением киргиз-кайсацкой орды.

Второй выпуск вышел в 1897 г. и был посвящен 100-летию учреждения Оренбургской губернии. Именно с этого момента Труды стали выходить регулярно. Выпуски своих Трудов Комиссия рассылала в Археологический институт, Императорскую Археологическую Комиссию, Архив Министерства юстиции г. Москвы, УАК Тамбовской, Орловской, Симбирской, Рязанской и других губерний.

За три года своей публикаторской деятельности Комиссия издала три выпуска Трудов. «Несомненно, результаты по количеству весьма незначительные, но, принимая во внимание скудость средств Комиссии, его нужно признать довольно удовлетворительным. Выпуски II и III изданы благодаря содействию губернской типографии, IV — редактору-издателю газеты «Оренбургский листок» И. И. Евфимовскому-Мировицкому» [1, л. 10].

В протоколе заседания Комиссии от 27 января 1899 года № 1 записано: «Господин Председатель сообщил, что по вопросу о бесплатном печатании трудов Комиссии в губернской типографии господин начальник губернии высказался за невозможность такого печатания ввиду затруднения в денежных средствах губернской типографии. Постановлено: просить редактора газеты «Оренбургский листок» И. И. Евфимовского-Мировицкого принять на себя бесплатное печатание протоколов и трудов Комиссии, по 300 экземпляров каждого выпуска, на бумаге Комиссии, причем редакция и корректура каждого выпуска возлагаются на правителя дел» [6, с. 7].

Активное стремление деятелей ОУАК к изучению родного края, его природы, истории и современного положения свидетельствовало о духовном подъеме провинциальной жизни, о развитии национального самосознания. Н. Г. Иванов во втором выпуске Трудов в 1897 г., в работе «О задачах, деятельности и общественном значении архивных комиссий», писал: «Сохранение памяти о прошлом, любовь к родной истории недаром принято считать первым признаком культуры. Изучая себя, свое прошлое, мы приучаемся горячо любить свою родину, кто же беззаветно любит родину, тот невольно проникается жела-

нием совершенствовать себя, свою жизнь, свои знания, свое духовное развитие, стремится приносить пользу обществу своими познаниями и посильным трудом» [5, с. 38].

VI выпуск Трудов, изданный в 1900 г. в связи со столетием со дня рождения А. С. Пушкина, включал различные документы и воспоминания о посещении поэтом Оренбургского края.

Множество статей и заметок есаула, помощника адъютанта штаба Оренбургского казачьего войска С. Н. Севастьянова по истории Оренбургского казачьего войска опубликовано в разных выпусках Трудов. Наиболее значительная из них — «История учреждения Оренбургского казачьего войска по начертаниям войсковой печати» (V выпуск).

Деятельный член комиссии, ветеринарный врач Тургайской области А. И. Добромыслов опубликовал в двух томах правительственные указы, касающиеся управления и устройства Оренбургского края. Новые материалы о башкирском восстании 1735—1740 гг. помещены в VIII выпуске Трудов. В VII и X выпусках увидела свет крупная монография члена комиссии, преподавателя Оренбургского духовного училища Н. М. Чернавского «Оренбургская епархия в прошлом ее и настоящем». Автор не ограничился только церковной историей и дал материал о заселении края.

В 1900 году Комиссия издала VI, VII и VIII выпуски своих Трудов. Это первый за все время существования Комиссии год, в течение которого она издала три выпуска. В состав VI выпуска вошло: 1) «Опись некоторых дел казачьего отдела Комиссии» С. Н. Севастьянова; 2) «Сведения о курганах Оренбургской губернии» И. С. Шукшинцева; 3) Протоколы заседания Комиссии за 1899 год и др. В состав VII выпуска вошел труд А. И. Добромыслова «Башкирский бунт в 1733, 1736 и 1737 гг.» [7—9].

Из всех выпусков «тематическим» можно назвать только один — XII выпуск «К 200-летию юбилею русской прессы», изданный в 1903 г. Основной блок написан П. Н. Столпянским («Официальная и официозная пресса в Оренбургском крае» и др.). Цель настоящего сборника — дать картину развития периодической прессы в г. Оренбурге. Главное внимание исследователь сосредоточил на анализе содержания оренбургских газет, особенно статей и публикаций общественно-политического и научно-краеведческого характера. Кроме того, были опубликованы довольно обширные описания территорий Оренбургской губернии в географическом и статистическом отношениях, печатались документы и исследования по истории края.

Талантливый историк-краевед, убежденный сторонник и пропагандист идей молодой российской социал-демократии, журналист и историк прессы, деятельный член ОУАК, немало сделавший в изучении и сохранении документальных богатств местного исторического архива, П. Н. Столпянский внес весомый вклад в оренбургское краеведение и общественную, культурную жизнь города и края.

В 1906 и 1907 гг. выходят выпуски XVI, XVII — «Серебряная чашка музея Оренбургской ученой архивной комиссии» Н. Макаренко, XVIII — «Записки генерал-майора Чернова».

После трехлетнего перерыва в 1908 г. возобновилась деятельность редакционного комитета. Под его наблюдением печатался XIX выпуск Трудов. Комитетом были подготовлены к печати «Описание архива Комиссии» Столпянского, а также отчеты о деятельности Комиссии за 1907 г., «Письма В. А. Перовского к Балкашину из похода на Хиву 1839—40 гг.». Комитет «с особенным удовольствием считает долгом отметить поступившую работу Ободовской»: «Список изданий, касающихся Оренбургского края по 1908 год».

В опубликованном в 1909 г. XX выпуске напечатана работа П. Н. Столпянского «Систематическая опись дел Архива Оренбургской ученой архивной комиссии», труд, и в настоящее время оказывающий большую помощь исследователям, работающим в читальном зале Государственного архива Оренбургской области.

Значительный научный и исторический интерес представляет исследование врача А. В. Попова «Холера 1829—1833 годов в Оренбургском крае», вышедшее в 1910 г. в XXI выпуске Трудов. Данная работа почти целиком составлена на основании дел архива канцелярии упраздненного Оренбургского генерал-губернаторства, находящегося в ведении ОУАК. В ней ярко воспроизводится историческая обстановка развития первой в России холерной эпидемии, описывается героическая работа медиков и подробно излагаются научные взгляды врачей того времени.

Несомненной заслугой ОУАК являлось проведение археологических исследований на территории края и в прилегающих к нему районах Казахстана.

Благодаря усилиям деятелей Комиссии в Оренбургском крае стали расширяться масштабы археологических исследований. В 1910 г. в XXII выпуске Трудов напечатана монография И. А. Кастанье «Древности Киргизской степи и Оренбургского края», подробнейшим образом освещавшая археологические памятники Приуралья и Казахстана [11].

Наиболее интересной и ценной в научном отношении является работа Н. Н. Модестова о пребывании и деятельности в Оренбургском крае писателя В. И. Даля, вышедшая в 1912 г. в XXVII выпуске Трудов, — «Владимир Иванович Даль в Оренбурге».

В 1912 г. отмечалось 200-летие со дня рождения П. И. Рычкова, а в 1916 году в XXXIII выпуске Трудов Комиссия опубликовала биографический очерк о Рычкове, в котором содержится ряд малоизвестных и новых сведений об исследователе.

В материалах юбилейного заседания от 12 мая 1913 года по случаю 25-летия со дня основания ОУАК находим «приветственный адрес» депутации от оренбургского семейно-педагогического общества, которая обратилась к присутствующим со следующими словами: «Печатные труды Архивной комиссии являются беспристрастным свидетелем того, что может сделать небольшой «кружок» лиц, объединенных ясным сознанием необходимости и плодотворности своей работы. Жизнь и деятельность ее служит... назидательным и живым подтверждением той истины, что упорный труд и постоянная энергия дают возможность для развития и успеха всякого культурного начинания даже в глубокой провинции, вдали от умственных центров и при самой, по-видимому, безнадежной материальной обстановке» [3, с. 52].

В XXXIV выпуске Трудов действительный член ОУАК Л. А. Словохотов в своей работе «Исторические права Оренбурга как центра целого края на высшее учебное заведение» в 1917 г. тщательно проанализировал причины возникновения насущной необходимости открытия высшего учебного заведения в г. Оренбурге. В предисловии к своей работе автор писал: «По существу данный труд представляет из себя мозаику фактов былого, эпизодов истории вокруг Оренбурга как центра целого края. Задача его доказать, что высшее учебное заведение в Оренбурге не только наше чаяние, случайная наплывная идея момента, воля политического ветра, но и проявление исторической логики и текущих событий жизни нашего края. Мысль, которая... состоит в том, что Оренбург не просто губернский, а исторически краевой город» [13, с. 1, 2].

В Трудах Оренбургской ученой архивной комиссии поднимаются такие важные проблемы, как роль Оренбургского края в формировании и осуществлении политики России по отношению к Востоку, в развитии хозяйственного и культурного взаимопонимания народов России, Казахстана и Средней Азии.

Характерная особенность изданных членами ОУАК материалов состоит в том, что критика источников авторами практически не производилась. Своей основной заслугой они полагали нахождение той или иной информации. К иным характерным моментам следует отнести постоянные жалобы на трудности, а также самолюбование. Еще одна типичная черта — перенасыщение текста избыточной информацией. Создается впечатление, что в общий текст включалось все, что было под рукой. Никто из авторов не создал

завершенного труда, возможности были ограничены. Работы писались частями (выпусками) и сразу же публиковались — иначе говоря, печать шла параллельно с написанием.

В заключение отметим, что за время существования и деятельности ОУАК местными авторами разрабатывался небольшой круг тем, с опорой прежде всего на труды общероссийского уровня. По научной ценности работы были далеко не одинаковы. Некоторые из них, не имея самостоятельной ценности как исследования, тем не менее ценны сегодня из-за используемых там материалов, которые почти или вообще недоступны нынешним историкам, а потому сами играют роль источников.

В итоге усилиями членов ОУАК был создан основной массив публикаций, в целом наметивших основные этапы оренбургской истории.

#### Список использованных источников и литературы

1. Государственный архив Оренбургской области (ГАОО). Ф. 96. Оп. 2. Д. 33.
2. Любичанковский С. В. Археологический институт Н. В. Калачова и зарождение архивного дела в Оренбургском крае // Вестник архивиста. М., 2013. № 4. С. 15—24.
3. Отчеты и протоколы заседаний Оренбургской ученой архивной комиссии за 1913. Оренбург : Губ. типография, 1914.
4. Отчеты и протоколы заседаний Оренбургской ученой архивной комиссии за 1914—1915 гг. Оренбург : Губ. типография, 1917.
5. Труды Оренбургской ученой архивной комиссии. Вып. 2. Оренбург : Губ. типография, 1897.
6. Труды Оренбургской ученой архивной комиссии. Вып. 5. Оренбург : Губ. типография, 1899.
7. Труды Оренбургской ученой архивной комиссии. Вып. 6. Оренбург : Губ. типография, 1900.
8. Труды Оренбургской ученой архивной комиссии. Вып. 7. Оренбург : Губ. типография, 1900.
9. Труды Оренбургской ученой архивной комиссии. Вып. 8. Оренбург : Губ. типография, 1900.
10. Труды Оренбургской ученой архивной комиссии. Вып. 9. Оренбург : Губ. типография, 1902.
11. Труды Оренбургской ученой архивной комиссии. Вып. 22. Оренбург : Губ. типография, 1910.
12. Труды Оренбургской ученой архивной комиссии. Вып. 33. Оренбург : Губ. типография, 1916.
13. Труды Оренбургской ученой архивной комиссии. Вып. 34. Оренбург : Губ. типография, 1917.

Поступила в редакцию 16.11.2014 г.

*Любичанковский Сергей Валентинович*, доктор исторических наук, профессор  
Оренбургский государственный педагогический университет  
460014, Российская Федерация, г. Оренбург, ул. Советская, 19  
E-mail: svlubich@yandex.ru

UDC 930.253

**S. V. Lyubichankovskiy**

#### **Scientific and printing activity of Orenburg scientific archival commission (late XIX — early XX centuries)**

The paper contains the analysis of scientific and printing activity of the Orenburg scientific archival commission. Both its positive sides and some shortcomings are shown. The author draws the conclusion on high historical value of works of the Orenburg scientific archival commission.

**Key words:** Archival commission, scientific and printing activity, Orenburg region.

*Lyubichankovskiy Sergey Valentinovich*, Doctor of Historical Sciences, Professor  
Orenburg State Pedagogical University  
460014, Russian Federation, Orenburg, ul. Sovetskaya, 19  
E-mail: svlubich@yandex.ru